
Лекція 7. АРТЕЗІАНСЬКІ ВОДИ 

1. Умови формування 

та розповсюдження артезіанських вод 

Артезіанськими водами називаються підземні води, 

що знаходяться у водоносних горизонтах (комплексах), 

які перекриті водотривкими пластами та мають 

гідростатичний напір. Цей напір проявляється в 

підйомі рівня води над покрівлею пласта при розкритті 

його свердловинами чи іншими видами виробок. При 

сприятливих геоструктурних та гідрогеологічних 

умовах свердловини можуть фонтанувати (рис. 13.1). 

3 1 2 
 

Рис. 13.1. Схема артезіанських вод: 1 – водотривкі 

породи; 2 – водоносні породи;  

3 – рівень напірних вод у свердловинах 

Артезіанські води отримали свою назву від провінції 

Артуа в південній Франції, де в 1126 р. вперше був 

викопаний колодязь, який дав самовиливну воду. Такі 
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колодязі отримали назву артезіанських. Потім 

артезіанськими стали називати підземні води, які 

самовиливаються на поверхню з колодязів і свердловин, 

а також водоносні горизонти, в яких вода знаходиться під 

надлишковим тиском і при розкритті виливається на 

поверхню землі. 

Мульдоподібні геологічні структури (типу Паризької), 

де поширені артезіанські водоносні горизонти, стали 

називати артезіанськими басейнами. (АБ). 

У подальшому, у міру накопичення матеріалу, 

виявилося, що не завжди водоносні горизонти, в яких 

вода знаходиться під гідростатичним тиском, дають 

самовиливну воду. Крім того, з`ясувалося, що 

гідрогеологічні умови артезіанських басейнів значно 

складніші, оскільки вони розташовані в межах 

найрізноманітніших геологічних структур (синекліз, 

мульд, крайових і передгірних прогинів, міжгірних 

западин, синклінальних прогинів, грабенів, у зонах 

тектонічних розломів тощо). Тому підземні води, рівень 

яких встановлюється вище від покрівлі водоносного 

пласту, стали називати напірними, а водоносні горизонти, 

які містять напірну воду – напірними водоносними 

горизонтами. 

Напірні води містяться не лише в осадових 

відкладах, утворюючі порово-пластові та тріщинно-
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пластові водоносні горизонти й комплекси, але і в 

масивах тріщинуватих кристалічних порід. 

Наразі терміни "артезіанський" і "напірний" 

використовуються як синоніми. 

Характерними особливостями артезіанських вод є те, 

що: 

1) вони залягають у водоносних пластах, які 

підстеляються і перекриваються водотривкими (або 

відносно водотривкими) шарами; 

2) при розкритті артезіанських водоносних 

горизонтів свердловинами рівень води в них 

піднімається вище покрівлі горизонту. 

2. Основні типи артезіанських басейнів 

Приурочені артезіанські води переважно до так 

званих артезіанських гідрогеологічних структур. 

Артезіанські структури – це пониження, які 

виповнені переважно шаруватими осадовими породами 

і складаються з чохла і фундаменту, який його 

підстеляє. Вони відповідають негативним тектонічним 

формам – мульдам, западинам, синкліналям з 

прилеглими до них схилами. Чохол в області занурення 

фундаменту відрізняється гідрогеологічною 

закритістю. Фундамент тут обводнений локально. Для 
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чохла характерні порові та різноманітні пластові води. 

Для верхніх горизонтів характерні ґрунтові порово-

пластові води; в зонах розломів, інтрузивних тілах і 

неглибокому фундаменті зустрічаються напірні 

жильно-тріщинні води, але привалюють в 

артезіанських структурах пластові напірні води. 

Підземні води рухаються від областей живлення до 

областей стоку і дренують "резервуар", або виходять 

на поверхню в області розвантаження. 

Для артезіанських структур в цілому характерна 

доцентрова направленість підземного стоку. Звичайно з 

областей живлення напір передається на величезні 

відстані і значну глибину. Артезіанські структури – це 

акумулятори підземних вод. Дренаж, за винятком самих 

верхніх горизонтів, ускладнений. 

За умовами залягання водоносних горизонтів та 

формування артезіанських вод виділяються такі 

артезіанські гідрогеологічні структури: артезіанські 

басейни, артезіанські схили, субартезіанські басейни.  

Артезіанські басейни. Під артезіанськими басейнами 

розуміють сукупність артезіанських водоносних 

горизонтів і комплексів, які залягають у синклінальних 

структурах. 
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У кожному артезіанському басейні прийнято 

виділяти три області: 1) область сучасного живлення; 

2) область розвантаження; 3) область розповсюдження 

напору (рис. 13.2).  

Область сучасного живлення (А) – це площа виходу 

на денну поверхню водоносних горизонтів, які 

знаходяться на найвищих для даних водоносних 

горизонтів відмітках. Тут відбувається поповнення 

підземних вод за рахунок атмосферних опадів, а 

водоносні горизонти містять у собі ґрунтові води. 

Область розвантаження (В) – ділянки виходу 

артезіанських водоносних горизонтів на денну 

поверхню на більш низьких відмітках порівняно з 

областю живлення; для цієї області характерні 

численні джерела підземних вод, які найчастіше 

розташовані в понижених формах рельєфу. Іноді 

горизонти напірних вод не мають безпосереднього 

виходу на денну поверхню. У такому випадку стік 

напірних вод здійснюється шляхом переливання їх у 

ґрунтові водоносні горизонти річкового алювію. 

Область розповсюдження напору (Б) – основна площа 

розвитку артезіанського басейну, де водоносні горизонти 

та комплекси проявляють напірні властивості. Зумовлене 

це тим, що водоносні горизонти обмежені водотривкими 

пластами і тиск в них перевищує атмосферний. Відстань 
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між верхнім та нижнім водотривами називається 

потужністю (m) водоносного горизонту. При розкритті 

такого горизонту свердловинами рівень води в них 

встановлюється вище покрівлі. Такий рівень у 

свердловинах називається п`єзометричним. Відстань по 

вертикалі від покрівлі водоносного горизонту до 

п`єзометричного рівня називається напором над 

покрівлею (H/). 
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Рис. 13.2. Схема артезіанського басейну: А – область 

сучасного живлення; 

Б – область розповсюдження напору; В – область 

розвантаження; 

1 – п‘єзометричний рівень підземних вод; 2 – 

напрямок руху підземних вод; 

3 – висхідне джерело 
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Розподіл п`єзометричних рівнів у межах артезіанського 

басейну визначається співвідношенням відміток рівнів 

води в областях живлення та розвантаження. 

П`єзометричні рівні є реальними лише у 

свердловинах, які розкрили артезіанський водоносний 

горизонт. На ділянках, де свердловини відсутні, 

п`єзометричні рівні встановлюються за результатами 

інтерполяції. У таких місцях розрахункові дані про 

рівні свідчать лише про відмітки, до яких може 

піднятися вода при розкритті водоносного горизонту. 

Характер п`єзометричної поверхні водоносного 

горизонту на гідрогеологічних картах відображається 

п`єзоізогіпсами (гідроізоп'єзами). Це лінії, які 

з`єднують точки з однаковими відмітками рівнів 

підземних вод. Рух підземних вод відбувається в 

напрямку зменшення значень абсолютних відміток 

п`єзометричних рівнів підземних вод (рис. 13.3). 
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Рис. 13.3. Карта гідроізогіпс: 1 – горизонталі 

поверхні землі; 

2 – гідроізоп'єзи; 3 – напрямок руху підземних вод 

Звичайно артезіанські басейни складаються з багатьох 

водоносних горизонтів та комплексів, що розташовані 

ярусами. Кожний має свою п'єзометричну поверхню і 

внаслідок цього відбувається перетік між водоносними 

горизонтами через слабопроникні шари, які їх розділяють 

(рис. 13.4). Напрямок і величина перетоку визначається 

співвідношенням п`єзометричних рівнів сусідніх 

горизонтів, пропускною спроможністю роздільних шарів і 

величиною перепаду напорів. 
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Таким чином, в області розповсюдження напорів 

також може відбуватися живлення та розвантаження 

напірних водоносних горизонтів шляхом перетоку 

через розділяючи слабопроникні шари. 

Однією з основних особливостей артезіанських 

водоносних горизонтів є наявність у них пружного 

режиму. За В.М. Щелкачовим, під останнім розуміється 

такий режим, за яким на поведінку водоносного горизонту 

в процесі його експлуатації суттєво впливає пружність 

порід та води, яка міститься в них. 

Напірні водоносні горизонти знаходяться в товщі 

гірських порід під тиском, який перевищує 

атмосферний. Завдяки цьому вода в порах стискається і 

тисне на стінки пор. Вода їх розширює, і тому в порах 

порід напірних горизонтів міститься трішки більший 

об`єм води, ніж у таких же породах безнапірних 

горизонтів. Коли напірний пласт розкривається 

свердловинами, у породах поблизу свердловин тиск 

падає. 
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Рис. 13.4. Схема перетікання між напірними 

водоносними пластами: 

1, 2 – п‘єзометричні рівні першого та другого 

водоносних горизонтів; 

3 – напрям перетікання між водоносними 

горизонтами; Н‘1 та Н‘2 – напори 

над покрівлею в першому та другому водоносних 

горизонтах 

Вода в порах при цьому розширюється, власне пори 

зменшуються, бо породи стискаються, і вивільнений 

при цьому об`єм води надходить у свердловини, 

підвищуючи рівень води в них вище покрівлі 

горизонту. При великих внутрішньопластових тисках і 

значних потужностях горизонтів у свердловини 

надходить стільки води, що вона виливається на 

поверхню (фонтануючі свердловини), і це може 

тривати досить довго.  
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Завдяки пружному режиму процес перерозподілу 

пластового тиску при експлуатації свердловин 

відбувається досить довго, і водовідбір зі свердловин 

поширюється на невеликі відстані (якби водоносні 

горизонти мали ідеальне жорстке середовище і були 

заповнені нестисливою рідиною, то в результаті 

водовідбору рівні води у свердловинах та області 

живлення знизилися б одночасно). 

Об`єм води, який виділяється з напірних водоносних 

горизонтів завдяки їх розширенню та зменшенню 

пористості порід, називається пружними запасами. 

Пружні запаси води у водоносному горизонті 

залежать від коефіцієнта його пружності (   ), який 

кількісно дорівнює відношенню об`єму води, що 

виділяється з породи за рахунок пружних властивостей 

породи і води, до об`єму породи. 

Існує багато різних геологічних структур, з якими 

пов`язані окремі артезіанські басейни. 

У межах України є найбільший в Європі 

Дніпровсько-Донецький артезіанський басейн. Він 

простягається з північного заходу на південний схід із 

поступовим зануренням докембрійського 

кристалічного фундаменту в тому ж напрямку до 

глибини 7-8 км і більше. У геологічній будові басейну 
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беруть участь потужні товщі осадових порід палеозою 

(девон, карбон, перм), мезозою (тріас, юра, крейда) і 

кайнозою (палеоген, неоген, четвертинні відклади), з 

якими пов'язані численні напірні водоносні горизонти 

та комплекси. Відклади кайнозою і частково мезозою, 

за винятком центральної частини басейну, вміщують 

переважно прісні води. У породах палеозою поширені 

мінералізовані води та розсоли.  

В північній частині України розташований 

Причорноморський артезіанський басейн, у західній – 

Волинсько-Подільський.  

Найбільшим у світі є Західносибірський 

артезіанський басейн. Площа його близько 3,5 тис. км2. 

Максимальна потужність осадової товщі 4,5 км. 

Артезіанський схил, за А.М. Овчинніковим, – це 

своєрідний асиметричний басейн артезіанських вод із 

моноклінально залягаючими водоносними 

горизонтами, які виклинюються у міру занурення 

(рис. 13.5). Геологічні умови їх визначають 

гідродинамічні особливості таких басейнів. Області 

сучасного живлення (А) та розвантаження (В) 

розташовані в безпосередній близькості одна від одної, 

а область розповсюдження напорів (Б) знаходиться 

збоку, на більш низьких відмітках. 
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Рис. 13.5 Схема артезіанського схилу: умовні 

позначення див на рис. 13.2 

У природних умовах артезіанські схили мають широке 

розповсюдження в крайових частинах передгірних 

прогинів, міжгірних западинах, на схилах морських і 

океанічних западин. Крім того, вони знаходяться в межах 

схилів синекліз і западин на платформах, особливо у 

глибоко залягаючих товщах порід. 

Субартезіанські басейни. За Ф.П. Саваренським, до 

субартезіанських вод належать підземні води, що не 

мають постійного напору, який змінюється як за площею, 

так і з часом. Сукупність водоносних горизонтів, які 

містять субартезіанські води в межах якоїсь 

гідрогеологічної структури, прийнято називати 

субартезіанським басейном. Прикладом басейнів можуть 
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служити підземні води водоносних горизонтів, які 

розташовані на древніх кристалічних щитах (рис. 13.6). 

Тут у зниженнях кристалічного фундаменту водоносні 

горизонти перекриті водотривкими шарами і тому 

характеризуються напорами, а на підвищеннях вони 

виходять на денну поверхню і містять у собі ґрунтові 

води (безнапірні). З часом рівні підземних вод можуть 

змінюватися, і напірні горизонти змінюватися на 

безнапірні та навпаки.  

До субартезіанських відносять також басейни з 

відносно горизонтально залягаючими водоносними 

горизонтами осадових порід верхньої частини великих 

міжрічкових просторів, де на деяких ділянках 

відмічаються безнапірні ґрунтові води, а на інших – 

напірні. 

Майже всі басейни напірних вод мають 

багатоярусну гідрогеологічну будову. Водоносні 

горизонти тут чергуються з водотривкими пластами. 

Як водоносні, так і водотривкі пласти в межах 

артезіанських структур мають більш або менш 

витримане за площею поширення та літологічний 

склад. У кожному такому водоносному горизонті 

можна виділити області живлення, циркуляції та 

розвантаження напірних вод. 
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Гідрогеологічні умови різних артезіанських 

гідрогеологічних структур дуже різноманітні.  

 

 
напірний 

3 

H' 

безнапірний 
безнапірний 

напірний 

1 2 5 4 

 

Рис. 13.6. Схема залягання субартезіанських вод: 

1 – водоносні пласти кори вивітрювання 

кристалічних порід; 2 – водотривкі породи; 

3 – щільні (водотривкі) кристалічні породи; 4 – 

п‘єзометричний рівень підземних вод;  

5 – рівень ґрунтових вод 

3. Зональність артезіанських структур 

Зональне розповсюдження напірних підземних вод є 

загальним майже для всіх великих артезіанських 

структур, де спостерігається певна закономірність в 

особливостях циркуляції та зміні хімічного складу 

підземних вод як в горизонтальному, так і у 

вертикальному розрізі.  
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Горизонтальна зональність виражається у зміні 

загальної мінералізації (від прісних до солоних і 

розсолів) і хімічного складу підземних вод від областей 

живлення до найбільш прогнутих частин водонапірних 

систем.  

Питання вертикальної гідродинамічної та 

гідрохімічної зональності басейнів підземних вод 

розроблялися багатьма вченими (В.І. Вернадський, 

Ф.А. Макаренко, М.І. Толстіхін, М.К. Ігнатович та ін). 

Важливішою закономірністю визначається поступове 

уповільнення швидкості руху води з глибиною.  

За М.К. Ігнатовичем, ідеї якого в цьому питанні 

найбільш обґрунтовані, в артезіанських басейнах 

виділяються три вертикальні гідродинамічні зони (зверху 

вниз): активного, відносно уповільненого і дуже 

уповільненого водообмінів. 

Зона активного водообміну характеризується 

активними обмінними процесами між підземними, 

поверхневими та атмосферними водами. Ця зона 

простежується приблизно до глибини врізання найбільш 

крупних річкових долин. Потужність її змінюється в 

широких межах: від 100 до 1000 м і більше. Дійсні 

швидкості руху підземних вод тут змінюються від сотень 

метрів до 1 м/рік. Повний водообмін відбувається в межах 

від 1 до 100 років.  
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Зона характеризується окислювальною обстановкою, 

вміст кисню в підземних водах сягає 15-20 % і більше, 

температура води зазвичай невисока, приблизно до 

20оС. За хімічним складом тут формуються, переважно, 

прісні води з мінералізацією до 1 г/дм3 

гідрокарбонатного кальцієвого складу, хоча 

зустрічаються і солонуваті. 

Зона відносно уповільненого водообміну знаходиться 

нижче регіональних потужних водотривких товщ. 

Глибина її нижньої межі умовно визначається 

глибиною врізання морських западин. Рух підземних 

вод у цій зоні упорядкований і спрямований. Живлення 

і розвантаження підземних вод у ній відбувається, в 

основному, шляхом перетоків через водотривкі шари. 

Дійсні швидкості руху підземних вод тут значно 

менші. Водообмін може відбуватися протягом від 1000 

до кількох сот тисяч років. 

Зона характеризується перехідною обстановкою від 

окислювальної до відновлювальної з температурою води 

вище 40оС. Тут розповсюджені води помірної 

мінералізації (від 2-3 до 50 г/дм3) переважно сульфатного 

та хлоридно-сульфатного складу. У цій зоні 

зустрічаються родовища газу та нафти. 

Зона дуже уповільненого водообміну знаходиться в 

найбільш глибоких частинах водонапірних систем і 
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характеризується застійним режимом підземних вод. 

Найчастіше тут знаходяться води древніх морських 

басейнів (седиментаційні води). Дійсні швидкості руху 

підземних вод не перевищують декількох міліметрів на 

рік, тобто відчуваються тільки в геологічному часі. 

Водообмін відбувається протягом багатьох мільйонів 

років.  

Для цієї зони характерна відновлювальна обстановка, 

де кисень повністю відсутній. Температура води – від 40-

50 до 100-1500С і вище. За хімічним складом підземні 

води тут переважно хлоридні натрієві з мінералізацією 

від 50 до 500 г/дм3 і більше. Для цієї зони характерні 

великі поклади нафти та газу. 

Зазначимо, що положення гідрохімічних зон у 

вертикальному розрізі різних артезіанських басейнів 

або на різних ділянках одного і того самого басейну 

може бути різним (рис. 13.7). 
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Рис. 13.7 Схема гідрохімічної зональності 
артезіанських басейнів. 1 – зона прісних вод; 2 – 

зона солоних вод; 3 – зона розсолів; 4 – 

розсоловивідний розлом;  
5 – висхідне джерело 

Це зумовлено особливостями існуючих тут 
гідрогеологічних та гідродинамічних умов. Так, 
М.І. Толстіхін виділяє декілька типів розрізу: 1) при 
неглибокому заляганні водотривкого фундаменту поблизу 
області живлення; 2) на ділянках досить віддалених від 
областей живлення; 3) при значному віддаленні від 
областей живлення, де представленим є повний 
нормальний гідрогеологічний розріз; 4) розріз, 
характерний для басейнів, розташованих в умовах 
засушливого клімату і розвитку процесів 
континентального засолення ґрунтових вод; наприклад, у 
Кансько-Ялинській западині, у межах Українського щита, 
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де у верхніх водоносних горизонтах (полтавського віку) 
підземні води переважно сульфатного складу з 
мінералізацією 4-6 г/дм3, а нижче, у відкладах крейдового 
віку на глибинах 200-300 м вони характеризуються 
хлоридно-гідрокарбонатним складом і мінералізацією до 
0,8 г/дм3; такі ж особливості у вертикальній зональності 
спостерігаються і в деяких районах Туркестану, 
Казахстану, Австралії, Південної та Західної Африки; 5) 
аномальні розрізи на площах, де спостерігається 
гідрогеохімічна інверсія як, наприклад, на ділянках, де в 
геологічній будові беруть участь соленосні породи; 
звичайно по мірі наближення до соленосної товщі порід 
мінералізація підземних вод збільшується, а при 
віддаленні вниз за розрізом – зменшується. 

В цілому ж, у вертикальному розрізі артезіанських 
басейнів найчастіше існує пряма гідрохімічна 
зональність (зверху вниз):  

а) зона гідрокарбонатних вод;  

б) зона сульфатних вод;  

в) зона хлоридних вод.  

Потужність кожної із трьох зон залежить від ряду 
факторів, які зумовлюють динаміку підземних вод тієї 
чи іншої структури і швидкість обмінних процесів між 
підземними та поверхневими водами. 

Таким чином, в існуючих класифікаціях всі підземні 
води, що проявляють напірні властивості, прийнято 
називати артезіанськими, або напірними. Деякі вчені 
(Є.В. Піннекер, М.І. Плотніков, О.Н. Толстіхін, 
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Г.Ю. Валуконіс, А.Є Ходькова та ін.) пропонують 
називати артезіанськими лише такі води, які перебувають 
під гідростатичним напором.  

Але існують підземні води із зовсім іншими джерелами 
напору та живлення. Автори пропонують називати їх 
"глибинними водами". Таке поняття не генетичне. 
Виділяються глибинні води за надлишковим пластовим 
тиском, який значно перевищує величину гідростатичного 
напору. Це пояснюється процесами ущільнення осадових 
порід (елізійне живлення), геотектонічними 
напруженнями, підтоком флюїдів з мантії (ендогенне 
живлення) та рядом інших причин. 

Найбільш типові випадки розповсюдження та прояву 
глибинних вод характерні для басейнів пластових вод. 
Глибинними є, наприклад, основна маса вод 
гідрогеодинамічної зони дуже уповільненого водообміну, 
води нафтових і газових родовищ. Пластичні осадові 
породи володіють найкращими властивостями, 
необхідними, з одного боку, для ізоляції підземних вод від 
впливу гідростатичного напору, і з іншого – для 
виникнення та збереження гідрогеодинамічних аномалій. 
Класичними проявами напруженого стану флюїдів у 
надрах Землі є діючі "грязьові вулкани" (Керченський 
півострів у Криму). Глибина формування джерел таких 
вулканів може сягати 10-12 км. Першопричиною їх 
зародження служать коливальні та складкоутворювальні 
тектонічні рухи, які відчуваються пластичними суттєво 
глинистими товщами, що містять підземні води та гази.  

Для свердловин, які розкривають глибинні води, 
характерні пульсуючий режим виливу та поступове 
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зменшення дебіту внаслідок релаксації факторів 
пластового тиску. 

Глибинні води розкриті при надглибокому бурінні в 
надрах кристалічних фундаментів платформ і древніх 
щитів. Так, за даними Кольської свердловини СГ-3, 
пластовий тиск водоносної зони на глибині 6350 м сягає 
1170 атм, що в 1,9 разів перевищує нормальний 
гідростатичний тиск і наближається до геостатичного. 
П‘єзометричний рівень при такому тиску знаходився би 
на 3,5 км вище гирла свердловини. Мінералізація води 
дорівнює 300 г/дм3. 

У формуванні ресурсів глибинних вод беруть участь 
води різного походження: елізійного, ювенільного, 
інфільтраційного. В кожному конкретному випадку 
можуть переважати води тієї чи іншої генетичної 
категорії, але частіше вони є полігенетичними 
утвореннями. 

Питання для самоконтролю: 

1. Які основні ознаки напірних вод? 
2. Чим відрізняються ґрунтові води від 

артезіанських? 
3. Що відображає карта гідроізоп'єз? 
4. Які особливості артезіанського басейну? 
5. В чому проявляється гідродинамічна зональність 

артезіанських басейнів? 
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Природний вихід підземних вод на поверхню землі 
називається джерелом. 

Закономірності виходу джерел на поверхню землі 

зумовлені геологічною будовою території, 
гідрогеологічними умовами, рельєфом, 

геоструктурними особливостями району тощо.  

У гористій місцевості, на ділянках, де річкові долини 
глибокі, джерел буває дуже багато. Джерела, які 

витікають із закарстованих порід, мають великі дебіти 

(подібні до малих річок). Невеликі за своїми дебітами 
джерела в місцях розповсюдження слабкопроникних 

піщано-глинистих і сланцевих порід. Дебіти таких 
джерел, як правило, не перевищують 3 м3/доб. 

Специфічні умови виходу джерел у районах 

багаторічної мерзлоти: джерела, які витікають із 
діючого шару, зникають взимку, внаслідок повного 

промерзання, і поновлюються влітку. Джерела, які 

живляться підмерзлотними водами і виходять на 
поверхню таліками, дуже потужні і взимку на їх місці 

утворюються величезні полої. На ділянках газових та 

нафтоносних родовищ, за сприятливих структурно-
тектонічних умов, іноді виникають сірководневі та 

метанові джерела типу "грязьових сопок". У районах 

сучасної тектонічної діяльності зустрічаються виходи 
термальних джерел, іноді – періодично фонтануючих 
гарячих джерел типу "гейзерів". 

Облік усіх джерел, визначення їх дебітів, хімізму 

води, режиму, тощо є важливою ланкою 
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гідрогеологічних досліджень. Такий облік дає змогу 
встановити модуль підземного стоку, тобто кількість 

води, яка стікає за 1 с з 1 км2 площі підземного 
басейну. 

4. Класифікація джерел 

Наразі зведеної класифікації джерел, яка б 

відображала умови їх виходу, зв'язок з різними типами 
підземних вод, їх режим, склад води, практичне 

використання, не існує. Окремі класифікації та схеми 

побудовані або за характерними гірськими породами, з 
якими пов'язані джерела (А. Гейм), або за 

гідравлічними ознаками (Е. Принц, Р. Кампе, 

Ф.П. Савренський, О.К. Ланге та ін.), за характером 
гірських порід у сполученні з типами підземних вод 

(А.М. Овчинніков), за режимом джерел 

(М.Е. Альтовський), за дебітом (Н.А. Марінов, 
М.І. Толстіхін) та ін. 

Як видно, більшість класифікацій ґрунтується на 
формальних ознаках. Так, за дуже поширеною схемою 

К. Кейльгака, джерела поділяються на дві групи за 

фізичними ознаками: висхідні та низхідні. Висхідні 
джерела утворюються в місцях виходу на денну 

поверхню напірних вод. Низхідні джерела – це виходи 

безнапірних (ґрунтових) вод. І ті і інші можуть бути 
приурочені як до пухких, так і до скельних 
тріщинуватих і закарстованих порід.  

Залежно від виду підземних вод, що їх живлять та 

гірських порід, з яких вони витікають, можуть бути 

виділені таки групи джерел: 1) джерела, що живляться 



Джерела 

верховодкою; 2) джерела ґрунтових порових вод; 3) 
джерела напірних вод; 4) джерела тріщинних вод; 5) 

джерела карстових вод. Окремо виділяють джерела, які 

утворюються в районах багаторічної мерзлоти та 
молодого вулканізму. 

5. Джерела ґрунтових вод 

Ці джерела живляться водою, що надходить із зони 

аерації та ґрунтових водоносних горизонтів. У зоні 

аерації гравітаційна вода може накопичуватися на 

обмежених за площею лінзах водотривких порід, 

утворюючи так звану "верховодку". Джерела, які 

живляться цією водою, зустрічаються в ерозійних 

формах рельєфу, часто на схилах, де вода виходить на 

поверхню землі шляхом височування з гірських порід. 

Вони характеризуються різкими епізодичними 

коливаннями дебіту, температури та складу, які 

залежать в основному від зміни метеорологічних умов 

району. 

Джерела ґрунтових порових вод є низхідними, бо 

вода самопливом витікає з гірських порід під дією сил 

тяжіння. Дебіт джерел, температура та склад води 

піддаються сезонним коливанням. За геологічними 

особливостями виходу ґрунтових вод на поверхню 

виділяють три типи джерел: ерозійні, контактні та 

переливні. Всі вони виникають в ерозійних долинах, 

заглиблених нижче поверхні ґрунтових вод (рис. 14.1). 
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а) 

б) 

в) 

 

Рис. 14.1. Типи джерел ґрунтових порових вод: а) 

ерозійні джерела;  

б) контактні джерела; в) переливні джерела 

Ерозійні джерела (а) спостерігаються на протязі  

долин річок, струмків, балок. Іноді підземні води 

виходять на поверхню у вигляді зосереджених 

струмків, іноді вони пробиваються крізь покривний 

делювіальний пласт у вигляді мочажин, які 

заболочують схил. 

Контактні джерела (б) утворюються на контакті 

двох шарів різної водопроникності. Звичайною умовою 

утворення їх є наявність водонепроникної основи, на 

якій розміщується потік ґрунтових вод.  

Переливні джерела (в) дещо нагадують висхідні. Вони 

утворюються в долинах, де на схилах є водонепроникні 

делювіальні утворення, або водотривке ложе має нерівну 
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поверхню і це призводить до висхідних рухів води в 

горизонті. 

6. Джерела артезіанських вод 

Джерела напірних вод за характером виходу на 

поверхню землі є висхідними. Вода витікає під 

напором у вигляді фонтанчиків (грифонів) завдяки 

підвищеному внутрішньопластовому тиску. 

Проявляються вони в долинах річок, ярах, озерних 

котловинах, у зонах тектонічних розломів, у зонах 

контактів інтрузій та дайок з осадовими гірськими 

породами, що містяться в областях напорів та 

розвантаження. 

За приуроченістю до певних гідрогеологічних 

артезіанських структур виділяються два типи джерел: 

джерела артезіанських схилів та джерела артезіанських 

басейнів.  

Джерела артезіанських схилів (рис. 14.2) 

утворюються біля підніжжя гір при моноклінальному 

заляганні водовмісних товщ. Напори висхідних джерел 

цього типу, як правило, не бувають великими. 
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Рис. 14.2. Джерела артезіанських схилів 

Джерела артезіанських басейнів (рис. 14.3) 

поділяються на два підтипи: джерела місцевих 

(осередкових) структур і джерела лінійних структур.  

Джерела місцевих структур (а) з`являються на 

ізольованих (локальних) ділянках, де напірні водоносні 

горизонти виходять на денну поверхню через 

літологічні "вікна" у верхньому водотривкому шарі, по 

тектонічних зонах розломів тощо. 

Джерела лінійних структур (б) знаходяться, в 

основному, в областях сучасного розвантаження 

артезіанських басейнів, де напірні водоносні горизонти 

виходять на поверхню, але не окремими ділянками, а 

видовженими смугами. Джерела розташовуються 

вздовж цих ліній чи смуг. 

Часто стік ґрунтових і напірних вод у річкових 

долинах та балках не проявляється виходами джерел. 
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Вода підземним шляхом переливається в алювіальні 

відклади. 

 

 

а 
б 

 

Рис. 14.3. Джерела артезіанських басейнів: а – 

місцевих та б – лінійних структур 

Джерела тріщинних, карстових, підземних вод 

районів багаторічної мерзлоти та молодої вулканічної 

діяльності залежно від гідродинамічних умов 

формування можуть мати риси джерел як ґрунтових, 

так і артезіанських вод (низхідні, висхідні), але при 

цьому мають і свої особливості, які пов'язані з умовами 

формування відповідних видів підземних вод. 

Характеристика їх буде наведена у наступних главах. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Що називається джерелом? 
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2. Які особливості джерел підземних вод у зонах 

багатолітньої мерзлоти? 

3. Чим відрізняються джерела ґрунтових вод від джерел 

артезіанських? 
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Лекція 8. ТРІЩИННІ ВОДИ 

Тріщинними називаються підземні води, які вміщуються у тріщинах 

скельних порід та рухаються ними. 

Води цього типу розповсюджені дуже широко – у гірських районах, 

тектонічних западинах, на кристалічних щитах тощо, тобто там, де є скельні 

гірські породи. За походженням скельні породи можуть бути: магматичними 

(граніти, базальти, діорити, габро тощо), метаморфічними (сланці, мармури 

тощо) та осадовими (пісковики, кварцити, вапняки тощо). В Україні тріщинні 

води розповсюджені в Карпатських і Кримських горах, в межах Дніпровсько-

Донецької, Волино-Подільської та Причорноморської западин і особливо на 

Українському щиті. 

Наявність горизонтів підземних вод у скельних породах зумовлена 

наявністю тріщин. 

1. Види тріщинуватості гірських порід 

за походженням 

Тріщинуватість скельних порід зумовлена різними процесами: 

вивітрюванням, тектонічними та літогенетичними. Розподіляється 

тріщинуватість у породах по-різному. В одних районах масиви скельних порід 

розбиті тріщинами без видимої закономірності, в інших спостерігається 

орієнтування тріщин у тому чи іншому напрямках. Найбільш чітко напрямок 

крупних тріщин простежується в районах, де є скидові та підкидові тектонічні 

порушення, а також вздовж різких антиклінальних і синклінальних перегинів 

слоїв. Тут підвищена тріщинуватість скельних порід простежується на значних 

відстанях. Тріщини, які виникають одночасно зі складками, мають той самий 

напрямок, що і їх осі. 

Тріщини, які обумовлені екзогенними процесами – вивітрюванням, 

з`являються в результаті температурного, хімічного та фізичного впливу на 

гірську породу. 

Температурні коливання не розповсюджуються глибоко, тому тріщинуватість 

порід, яка викликана процесами вивітрювання, затухає з глибиною і 

розповсюджується не глибше 30-35 м. 

Тріщини можуть бути відкритими чи закритими, тобто заповненими піщано-

глинистими породами або жильним матеріалом (кварц, кальцій тощо). 

Утворення тріщин вивітрювання залежить від рельєфу, складу та віку порід. 

На ділянках із крутими схилами спостерігається більш швидкий розвиток 

відкритих тріщин. На пологих схилах відбувається накопичення продуктів 

руйнування порід, які захищають корінні породи від вивітрювання, тому їх 
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тріщинуватість тут слабкіша. У дрібнозернистих кристалічних породах 

зустрічається значно більше тріщин, ніж за інших однакових умов у 

грубозернистих. 

Древні кристалічні породи більш тріщинуваті, оскільки зазнавали довше 

впливу різних процесів тріщиноутворення. 

Тріщини, які обумовлені ендогенними процесами, виникли внаслідок різних 

тектонічних рухів у земній корі. Найбільш широко тектонічні розломи 

розповсюджені в гірських складчастих областях та на древніх кристалічних 

щитах і оголеному фундаменті платформ. Такі розломи представлені 

відкритими або заповненими пухким та уламковим матеріалом каналами. Ці 

канали супроводжуються  потужними зонами дроблення з оперяючою 

тріщинуватістю. 

Зони тектонічного порушення порід поширюються на глибину до декількох 

сотень метрів і навіть кілометрів. За площею – це переважно лінійно витягнуті 

та відносно неширокі (десятки, сотні метрів, рідко – до кілометра) зони. 

Крім описаних зустрічаються і, так звані, літогенетичні тріщини, 

обумовлені процесами формування порід. Так, наприклад, у базальтах, що 

мають характерну стовпчасту структуру, нерідко спостерігаються численні 

вертикальні тріщини. Важливим є також те, що як базальти, так і деякі інші 

різності порід (пісковики, конгломерати тощо) характеризуються поряд із 

тріщинуватістю ще і пористістю. 

2. Умови залягання 

та розповсюдження тріщинних вод 

Води у тріщинуватих породах рухаються лише по відкритих тріщинах, між 

якими монолітні породи практично водонепроникні, на відміну від пористих 

порід, де рух води відбувається за всім обсягом порід.  

Незважаючи на це, рух води у тріщинуватих породах, як і в пористих, 

підлягає лінійному закону фільтрації і описується тими самими 

диференційними рівняннями. Це пояснюється тим, що більшість тріщин має 

невеликі розміри, а великі заповнені уламковим матеріалом. Швидкість руху 

в них незначна, внаслідок чого рух тріщинних вод має ламінарний характер. 

В більшості це суцільний потік по тріщинах, що простежується від областей 

живлення до областей розвантаження.  

Залежно від структурно-геологічних умов тріщинні води можуть бути 

ґрунтовими чи напірними. 
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Ґрунтові тріщинні води з вільною рівеневою поверхнею утворюються на 

ділянках, де тріщинуваті породи виходять на денну поверхню. Вони широко 

розвинені у верхній частині розрізу гідрогеологічних кристалічних масивів 

(рис. 15.1) і в бортових частинах басейнів пластових вод. Кристалічні породи тут 

знаходяться у сфері активного впливу екзогенних процесів (переважно 

вивітрювання). 

У межах гідрогеологічних кристалічних масивів глибина відкритої 

тріщинуватості гірських порід змінюється в межах 25-50 м. 

Тріщинні води гідрогеологічних масивів живляться, в основному, за 

рахунок атмосферних опадів, іноді – вод поверхневих водотоків і водойм. У 

фундаментах бортових частин басейнів пластових вод вони можуть 

поповнюватися за рахунок перетоків з горизонтів, які залягають вище. 

Підземні води, які приурочені до екзогенної тріщинуватості, переважно 

безнапірні та слабко напірні. Розвантаження тріщинних вод відбувається в 

річкову та яружно-балочну мережу або шляхом перетікання в інші 

горизонти. 

 

 

2 1 
 

Рис. 15.1. Схема утворення тріщинних вод: 1 – монолітні; 

2 – тріщинуваті кристалічні породи 

За незначним винятком, тріщинні води в зонах екзогенної тріщинуватості – 

слабко обводнені. Дебіти свердловин складають, в основному, соті та десяті 

частки літра в секунду.  

Напірні тріщинні води пов‘язані із зонами тектонічних розломів. Напір 

підземних вод обумовлений гідростатичним тиском води у тріщинах, які 

взаємно пересікаються і частина яких знаходиться в області живлення 

(рис. 15.2). Водотривкими породами можуть служити монолітні скельні 

породи (а), або слабопроникні осадові (б). 



Джерела 

 

2 1 4 3 

б) а) 

Н' 

Н' 

 

Рис. 15.2. Напірні тріщинні води: 1 – монолітні і 2 – тріщинуваті 

кристалічні породи; 

3 – глини; 4 – п‘єзометричний рівень; Н‘ – напір над покрівлею 

Підземні води в тектонічних зонах розломів формують лінійно витягнуті 

та відносно неширокі потоки. Глибина розповсюдження обводнених 

тектонічних зон досягає декількох сот і навіть тисяч метрів (Криворізька 

зона). 

Тектонічні зони обводнені значно більше, ніж зони ендогенної тріщинуватості. 

Дебіти свердловин тут досягають декількох десятків дм3/с, навіть – м3/с.  

У межах Українського щита, де породи кристалічного фундаменту 

здебільшого перекриті продуктами свого руйнування та піщано-глинистими 

осадовими утвореннями, майже всюди створюються умови для виникнення 

напірних тріщинних вод. У свердловинах, пробурених на горизонт тріщинних 

вод, п‘єзометричні рівні встановлюються значно вище від поверхні 

кристалічного фундаменту. На ділянках, де тріщинуваті кристалічні породи 

виходять на денну поверхню або вкриті незначною верствою водонепроникних 

порід, може утворитися ґрунтовий горизонт тріщинних вод з вільною 

поверхнею. 

За даними надглибокого буріння на Балтійському щиті, в надрах древніх щитів 

зустрічаються "глибинні води" в розломах глибокого закладення, які 

характеризуються надлишковим пластовим тиском (вище 1100 ат), що значно 

перевищує величину гідростатичного тиску, і пояснюється напевно дуже 

великими геотектонічними напругами. Склад їх хлориний, мінералізація вище 

300 г/дм3. 

Джерела тріщинних вод бувають низхідні та висхідні. Перші пов‘язані з 

тріщинами зони вивітрювання магматичних, метаморфічних та осадових 

скельних порід. Від джерел ґрунтових порових вод вони відрізняються більш 

концентрованими зосередженими виходами. 
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Висхідні джерела приурочені до окремих тектонічних тріщин скидового типу 

та зон тектонічних порушень, які перетинають систему тріщин зони 

вивітрювання. Ці джерела живляться напірними тріщинними водами, причому 

напір у них обумовлений гідростатичним тиском, тиском газів (нарзани) або 

водяної пари (гейзери). 

Переважно тріщинні води містяться у виступах фундаменту – кристалічних 

щитах, з яким пов‘язані так звані гідрогеологічні масиви (підняття, які складені 

головним чином кристалічними (магматичними та метаморфічними) породами, 

часто зім'ятими у складки і інтенсивно дислокованими). Шаруватість порід тут 

втратила гідрогеологічне значення і тріщинні води, розташовані у різних 

стратиграфічних комплексах, незалежно від складу і віку тріщинуватих 

кристалічних порід, утворюють єдиний водоносний горизонт. Будучи 

виведеними на поверхню, він має переважно розкриту гідрогеологічну 

структуру. Водопроникність порід визначається тріщинуватістю та розривними 

порушеннями.  

І.Ф. Володько дослідженнями встановив, що у тріщинах різної ширини 

ламінарний рух переходить у турбулентний за певних швидкостей руху води. 

Так, у тріщинах шириною до 0,01 см турбулентний рух взагалі неможливий, 

при ширині тріщин 0,1-0,5 см він виникає при швидкостях 10-100 см/с. Такі 

швидкості руху підземної води у природі майже не спостерігаються. 

Практично турбулентний рух може виникнути у відкритих тріщинах шириною 

понад 5 см (табл. 15.1). 

 

 

 

Таблиця 15.1.  Залежність режиму руху підземних вод від ширини 

тріщин 
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Переважно розвинені ґрунтові тріщинні та напірні жильно-тріщинні води. 

Хоча в покровах зустрічаються порово-пластові води. Підземні води в 

гідрогеологічних масивах рухаються від області живлення до області 

розвантаження і орієнтовані від центру масиву до периферії, що відбувається 

майже на всій площі (рис. 15.3). 
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Рис. 15.3. Схема руху тріщинних вод у межах Українського 

кристалічного масиву: 

1 – кристалічні породи; 2 – каоліни; 3 – п‘єзометричний рівень 

Глибина проникнення підземних вод, що вимірюється потужністю 

інтенсивно тріщинуватих порід, відносно невелика. Винятком є розривні 

порушення. Внаслідок сильної розчленованості рельєфу гідрогеологічні 

масиви глибоко дреновані.  

3. Гідрогеологічна зональність 

та класифікації тріщинних вод 

Зональність підземних вод відносно кристалічних масивів була встановлена 

Н.І. Толстіхіним. Залежно від рельєфу та умов циркуляції тріщинних вод він 
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виділяє три зони: І – зона інтенсивної тріщинуватості в підвищеній частині 

масиву – зона аерації; тут відбувається посилена циркуляція підземних вод, 

головним чином, у вертикальному напрямку (інфільтрація); ІІ – зона 

цілковитого заповнення тріщин ґрунтовими водами і постійної циркуляції 

підземних вод, в основному, в напрямку річкових долин; ІІІ – зона зниженої 

тріщинуватості та уповільненої циркуляції тріщинних вод до крайових частин 

масиву. 

Класифікація тріщинних вод розроблена ще недостатньо. У практиці 

гідрогеологічних досліджень серед тріщинних вод прийнято виділяти такі 

основні групи: 

1) власне тріщинні води, приурочені до великих масивів кристалічних 

порід (Український, Балтійський тощо); 

2) пластово-тріщинні води, які пов`язані із тріщинуватими скельними 

породами осадового походження (товщі тріщинуватих пісковиків, мармурів 

тощо); 

3) карстово-тріщинні води, які є проміжними між тріщинними та 

карстовими водами; вони поширені в породах, де поряд із дрібними 

первісними тріщинами утворюються карстові пустоти та канали. 

Хімічний склад підземних вод, що містяться в тріщинах гірських порід, 

залежить від умов їх формування та розповсюдження.  

При порівняно неглибокому заляганні тріщинуватих порід, у зоні 

активного руху підземних вод, зазвичай розповсюджені прісні 

гідрокарбонатні кальцієві води, які формуються за рахунок інфільтрації 

атмосферних опадів і частково поглинання вод поверхневого стоку.  

В більш глибоких зонах (до декількох сот метрів) на платформах і на 

периферії гірських споруд свердловинами розкриваються сильно 

мінералізовані води та розсоли, які насичують пласти та товщі осадових 

порід. Це нерідко древні води морського походження, хімічний склад яких за 

тривалий час дуже змінився. За вмістом розчинених солей вони належать 

переважно до хлоридного натрієвого типу. 

Із зонами розломів пов`язані деякі родовища мінеральних вод (вуглекислі – 

у Карпатах, радонові – у межах Українського щита).  

В зонах молодої вулканічної діяльності зустрічаються термальні тріщинні 

води.  
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Питання для самоконтролю: 

1. В результаті яких процесів формується тріщинуватість скельних порід?  

2. Як залежить режим руху тріщинних вод від ширини тріщин? 

3. Чим відрізняються тріщинні води від пластово-тріщинних? 

4. У чому особливості руху тріщинних вод?  

5. Як класифікуються тріщинні води? 

 

 


